

提质增效 品牌赋能 百亿茶产业焕新彩

□ 张文奎 林平

龙年新春，记者在坦洋工夫坂中园区的福建省兴旺茶业有限公司生产车间看到，工人们正忙着装车发货，将茶叶产品发往全国各地。

茶业是我市传统农业支柱产业，2023年，福安市毛茶产量2.81万吨，产值22.5亿元，综合产值120亿元，被中国茶叶流通协会授予2023年度全国重点产茶县域和茶业高质量发展县域称号。在2023中国茶品牌建设论坛上，“坦洋工夫”获评“2023大众喜爱的中国茶品牌”，价值评估48.65亿元，荣登中国区域品牌百强榜第75位。但也存在规模化程度低、品牌创新力不够等问题。为做好百亿产业“后半篇”文章，2023年以来，我市持续深化“坦洋工夫”红茶提效专项行动，在茶产业园区建设、科技支撑投入、品牌活动宣传等多方面发力，推动茶产业加快转型升级，可持续、高质量发展。

福安为集中解决茶叶企业精深加工用地问题，推动企业规模化、规范化、清洁化生产，去年，我市投资近1亿元，建成占地88亩的坦洋

工夫坂中园区，可实现年加工茶叶1.6万吨，综合产值30亿元以上。兴旺公司入驻该园区后，依托更加集约高效的标准化厂房设施，进一步释放产能，同时清洁、卫生、规范的茶叶加工环境，也得到了各地客商的认可，销售业务持续向好。

福建省兴旺茶业有限公司总经理徐玉芳说：“厂房条件比以前更好了，依托这么好的条件，我们更加标准化规范化地进行管理，吸引了更多的合作商到访，他们对我们新的环境和生产线表示非常肯定，我们对销售还是比较有信心的。”

除了坦洋工夫坂中园区，去年，我市还加大投入，推进甘棠国家区域性良种繁育基地、“5G”生态智慧茶园、中国工夫红茶集散中心等一批涉茶重点项目，从产供销各方面为茶产业发展提供强有力的平台建设支撑。同时立足地域资源禀赋，与福建省农科院茶叶研究所合作开展黄化茶树品种（系）加工坦洋工夫及花果香红茶拼配关键技术的研究推广工作，组织茶叶技术人员深入

各产茶乡镇，指导帮扶茶企和茶农不断提升栽培管理、科学用药、名优茶加工制作水平。

为进一步加大品牌宣传，打响坦洋工夫对外知名度，去年，我市还举办了2023首届中国红茶大会暨坦洋工夫茶旅文化节、首届中国·福安茶树苗交易签约大会、福安坦洋工夫红茶高质量发展大会暨福建省茶标委会2023年年会、全国农垦产业（茶业）发展示范交流活动、福建省茶文化茶产业茶科技研讨交流会等一系列在全国全省具有影响力的茶事盛会，通过以茶为媒、以茶会友，共商“坦洋工夫”红茶融合发展新路径，汇聚茶界“金点子”、形成强茶“新模式”，惠及广大茶企茶农。

福建省同泰春茶业有限公司董事长郭立梅说：“借助‘全家福安’公共品牌，确实在市场里受益了。‘全家福安’礼盒有个很大特色，内有五款不同品种的坦洋工夫红茶，这五款产品也代表‘五福福安’，为消费者走亲访友带去美好祝福。”

城南街道：千名邻里共享“百福宴”

本报讯（蒲允静）近日，城南街道东风社区在东门头民俗文化街区举办“百福宴”。一千多名社区居民、群众、商户欢聚一堂，举杯言欢，共享文化盛宴，共话美好生活。

一盘盘回味无穷的菜肴，一句句嘘寒问暖的话语，冲破了钢筋水泥墙的阻隔，这场特殊的“百福宴”，流淌出浓浓的幸福味道，让大家感受到别样的温情，一个个温馨的小家庭串成和睦的大家庭，架起社区与居民群众的连心桥，真正让“陌邻”变“睦邻”，让友邻们在一蔬一饭、一言一语间共度美好“食”光。“看到大家这么热情，我也很开心。”市民林先生第一次参加“百福宴”，他表示，这里的氛围非常好，新的一年也祝愿广大市民朋友幸福安康。

东门头民俗文化街区历史悠久，280多米长的东大路演绎见证了我市民间底层初始经济、民族工业、集体、国有经济的变迁，因历史文化积淀的缘故，现如今，东大路已然成为福安民俗“福”文化的载体和福安民间手工艺品经营聚集地。该市60%以上金银饰品珠宝行、旗袍、龙凤褂等商铺入驻在此，是一方老百姓衣食住行的承载平台。

“百福宴”已连续举办多届，今年共设123桌，与往年相比多了50多桌，人数也从之前的700多人增加到1000多人，规模越来越大，说明我市福文化经济产业越来越发达。随着社区邻里关系的不断加强、福文化街区建设不断扩大，相信东门头民俗

文化街区将会越来越红火，“百福宴”也会越办越好，越来越兴旺。”城南街道东风社区党总支副书记王少华说道。

据了解，一年一度的东门头民俗“百福宴”是由居民自发组织参与的一场“福”文化接力。近年来，随着婚庆民俗、乔迁习俗、金银器制作技艺入选各级非物质文化遗产代表性项目，东风社区不断挖掘资源，打造具有地域特色的“福文化”主题街区。“百福宴”在社区引领下，通过“邻里相亲、守望相助”的方式，围绕社会主义核心价值观，综合传统孝老爱幼、邻里和睦、诚实守法等主题，有

序引导民间各类主体参与社区活动，持续激发居民群众参与社区治理，让城市治理力量更加多元，打造有深度、有色彩的城市基层党建风景线。

▼志愿者有序上菜



▼活动现场人头攒动



“李叔叔在家吗？我是小钟！”近日，过完春节准备回校的小钟特意带上礼物拜访一直关心与资助她的叔叔，逢年过节她都会想起这位不是亲人胜似亲人的李叔叔。她知道没有李叔叔的帮助自己根本上不了大学。小钟说，当时家里穷，再加上读高中压力大，她早就想放弃读书去打工。李叔叔获悉后，鼓励她努力学习，其他事情由叔叔负责承担。

小钟眼中的好人“李叔叔”是何许人呢？

他是穆云畲族乡政府工作人员李润德，今年56岁的他已经与朋友共同资助了5名贫困学生，其中三人大学本科毕业并参加工作。据了解，李润德除了干好本职工作外，还经常参加各种社会公益活动，2017年被穆云乡推荐为善行义举先进个人、最美乡干部。2017年、2018年连续两年被评为福安市见义勇为先进个人……

胆大心细 乐于助人

2014年8月22号日下午5时，一青年在市体育场跑步时，心脏病突发倒在跑道边的草坪上不省人事，没人敢上前帮助。有点应急抢救知识的李润德看到这一情形，不加思索，马上跑过去，他发现青年瞳孔已放大，心脏也停止了跳动，马上叫身边人拨打120急救电话，同时用大拇指掐住青年的人中，过了一两分钟，青年的手脚慢慢舒展开来，但人还未完全苏醒。

接着他又给这位青年做人工呼吸，大约过了三四分钟，刚好有位在体育场跑步的医生路过，二人一起施救，这位青年终于脱离了生命危险。

2015年2月13日，这天天寒地冻，晚上10时30分，李润德开车回家路过嘉都华府路段，看见前方一个衣着单薄的人躺在路旁。他迅速停下车，上前查看，发现是个满身酒气的少年，倘若不及时叫醒，恐怕不等他醒来已被冻僵。

李润德立马推醒少年，问他家在哪儿，准备送他回家。少年回答语无伦次，李润德只好先把他扶上车开空调取暖。经过他多次耐心询问，少年提供了姑姑家地址。

李润德开车送少年回家，因大半夜，地址不好找，最后李润德打110向民警求助。事后了解到，该少年16岁，在福安某职业中学读书，母亲早逝，父亲又在监狱服刑，今天心情不好酒喝多了，独自回家才醉倒路边。李润德见义勇为行为得到社会认可，被评为2017年福安市见义勇为先进个人。

闻声而来 解危救困

2017年8月的一天下午，李润德在富春溪游泳，听到溪中央有人呼救。循声望去，只见呼救者离自己有60米左右，李润德迅速游向溺水者，此时溺水者已下沉水中。

谙熟水性的李润德潜入水中，溺水者看到“救星”，慌乱中死死抱住李润德不放。沉着冷静的李润德并没有乱了方寸。快速变换自己水下姿势，随即转向溺水者身后，把溺水者一步一步往岸边拖，最终成功把溺水者拖上岸。

2023年8月一天晚上，因持续几天暴雨，溪水暴涨、水流湍急，有个人在富春溪急流中露了个头，就从坂中桥下被冲走，加上夜色已晚，若无人施救，该名落水男子随时有生命危险。当时正在栈道跑步健身的李润德，隐约听到有人呼救。他第一反应就是有人溺水，于是他拿起救生浮标冲向码头，顺着流水奋力游向该男子，救起男子后因溪水湍急，他一时无法找到安全的位置靠岸，在岸边群众的帮助下，凭借多年游泳经验，最终成功把人救上岸……

李润德，他用自己的行动诠释了什么是勇敢、善良和担当。他的精神将激励更多的人，传递爱与温暖，给社会带来正能量。

爱管

『闲』事的李润德

□ 李广